



Государственная комиссия  
по вопросам развития Арктики

# Арктика в зеркале СМИ

Информационно-аналитический центр  
Государственной комиссии по вопросам развития Арктики

Дайджест

07/04/2025

# Арктика в зеркале СМИ

Информационно-аналитический центр

Государственной комиссии по вопросам развития Арктики

Обзор СМИ

07/04/2025

## Оглавление

### Северный Завоз

[В НАО определен подрядчик по завозу топлива](#)

### Арктический туризм

[Рай-Из покорили 500 экстремалов](#)

### Биоресурсы

[Производителя лосося обяжут вложить 6,419 млрд рублей в строительство смолтового завода в Заполярье](#)

[Кооперативам Ямала собираются предоставить субсидии на обновление поголовья рогатого скота](#)

[В Шурышкарском районе столкнулись с падением численности оленей](#)

[Мурманский траловый флот второй год подряд работает с убытком](#)

### Коренные малочисленные народы

[Ярмарка, соревнования и концерт: Антипаюта отпраздновала День оленевода](#)

### Наука, культура и образование

[Копию Знамени Победы доставят на Ямал из Дудинки на оленьей упряжке](#)

[В Яр-Сале установят православный чум с образом Николая Чудотворца](#)

### Национальные проекты

[Трассу «Кола» в Мурманской области реконструируют в рамках нового нацпроекта](#)

### Оборона и безопасность

[В штабе ВС Норвегии заявили, что поддерживают отношения с Россией в Арктике](#)

[Напряженность нарастает. Военные НАТО настойчиво лезут в Арктику](#)

## **Промышленность и технологии**

Чукотское месторождение олова и вольфрама выставили на торги

В России ограничили самый крупный бриллиант в истории страны

В Арктике появятся предприятия с глубокой переработкой полезных ископаемых

В Арктике находится 75% редких металлов России

## **Судостроение**

Ледокол «Якутия» с Балтийского завода отправился в Арктику

Канада начала строительство тяжелого полярного ледокола

## **Северный морской путь**

Грузооборот Мурманского морского торгового порта снизился на 19% за первый квартал

Опять лёд: в 2025 году площадь арктического зимнего морского льда будет рекордно низкой, прогнозируют специалисты

## **Социально-экономическое развитие**

Ольга Бузова внезапно выдала мнение об освоении Арктики: «Стоим на пороге совершенно нового этапа»

Арктика — это не только ресурсы, но и люди

В НАО предложили заключать браки прямо в сельских МФЦ

## **Транспортные системы**

Устранен завал после схода лавины на дороге «Яна» в Якутии

## **Разное**

Суд признал сделки Мурманского морского рыбного порта с недвижимостью недействительными

Рассылка «ПОРА в Арктику! GoArctic!» - выпуск от 5 апреля 2025 года

## В НАО определен подрядчик по завозу топлива

ИА "Красная весна", 04/04/2025

Подрядчик по опережающему завозу топлива в отдаленные населенные пункты определен по результатам торгов в регионе, 3 апреля сообщает пресс-служба администрации Ненецкого автономного округа (НАО).

В этом году в период летней навигации в отдаленные населенные пункты будут доставлены дизельное топливо, масла, смазки, каменный уголь, дрова и топливные брикеты.

По словам главы Заполярного района Надежды Михайловой, 24 марта состоялись торги по северному завозу. Цена по контракту составила 2,49 млн рублей. Подрядчик — ЗАО «Вертикаль».

В рамках программы по обеспечению своевременной поставки топлива в 2025 году муниципальное предприятие «Севержилкомсервис» намерено приобрести 19 600 тонн каменного угля, около 7 000 кубометров древесины в виде дров, 832,5 тонны топливных брикетов и примерно 10 600 тонн нефтепродуктов.

**Первоисточник:** <https://rossaprimavera.ru/news/af2eb039>

## Арктический туризм

### Рай-Из покорили 500 экстремалов

Север-Пресс, 06/04/2025

Горные вершины Полярного Урала покорили 500 путешественников Ямала и других регионов России. Они преодолели 7 км, сообщила администрация Лабытнанги в официальном telegram-канале.

«Самые активные и смелые ямальцы, а также туристы из Тюмени, Москвы и Московской области, Кирова, Екатеринбурга и других городов преодолели 7 км и покорили высоту 868 метров над уровнем моря. За два дня по горе Рай-Из поднялись и спустились порядка 500 человек», — говорится в сообщении.

Чемпионы давали каждой группе туристов разминку. Путешественники катались на вездеходах, посетили бывшую метеостанцию, пили ароматный чай и угощались наваристой ухой.

**Первоисточник:** <https://sever-press.ru/news/sport/raj-iz-pokorili-500-ekstremalov/>

### Производителя лосося обяжут вложить 6,419 млрд рублей в строительство смолтового завода в Заполярье

ИА "Би-Порт" (Мурманск), 05/04/2025

В Мурманской области подготовят проект дополнительного соглашения к инвестиционному контракту между правительством региона и ООО "Инарктика Северо-Запад" о государственной поддержке инвестиционной деятельности при реализации приоритетного инвестиционного проекта "Строительство смолтового завода по адресу: Мурманская область, Кольский район, н.п. Ретинское". Это следует из постановления правительства Мурманской области.

Согласно документу, организацию обяжут осуществить капитальные вложения в смолтовый завод на сумму не менее 6,419 млрд рублей. Компания также должна обеспечить прирост доходов консолидированного бюджета Мурманской области от реализации инвестиционного проекта на сумму не менее 180 тысяч рублей в течение срока соглашения.

Сроки реализации инвестиционного проекта - 2024-2027 годы.

**Первоисточник:** <https://b-port.com/news/311978>

### Кооперативам Ямала собираются предоставить субсидии на обновление поголовья рогатого скота

ИА "Би-Порт" (Мурманск), 04/04/2025

Сельскохозяйственные кооперативы Ямала смогут обновлять поголовье крупного и мелкого рогатого скота за счет субсидии. Проект постановления опубликован на сайте окружного правительства.

«Проект разработан с целью приведения в соответствие с федеральным законодательством. Наиболее важными изменениями являются предоставление сельскохозяйственным кооперативам возможности обновления поголовья крупного и мелкого рогатого скота за счет средств субсидии», — говорится в сообщении.

Получатели субсидий обязаны соблюдать ветеринарные правила, утвержденные Минсельхозом РФ. Данные о поголовье должны отражаться в федеральных

информационных системах. Необходимо также открыть специальный банковский счет для зачисления средств. Это повысит прозрачность использования бюджетных денег.

**Первоисточник:** <https://sever-press.ru/news/obschestvo/kooperativam-jamala-sobirajutsja-predostavit-subsidii-na-obnovlenie-rogatogo-skota/>

## В Шурышкарском районе столкнулись с падением численности оленей

Север-Пресс, 04/04/2025

Численность оленей в Шурышкарском районе снизилась на 8% из-за природных катаклизмов. Об этом сообщил глава района Олег Попов в рамках ежегодного доклада. Трансляция проводилась в прямом эфире на официальной странице главы «ВКонтакте».

«Мы договорились с оленеводами о том, что в этом году они будут передавать точные данные о погодных условиях. Главная цель — спланировать переход через Урал, чтобы предотвратить гибель молодняка», — рассказал Олег Попов.

Снижение поголовья оленей в Шурышкарском районе связано с экстремальными погодными условиями в последние месяцы. В рамках борьбы с проблемой глава района встретился с местными оленеводами. Они договорились о совместной работе для предотвращения дальнейших потерь среди молодняка. Также был поднят вопрос об улучшении мониторинга погодных условий, чтобы оперативно реагировать на изменения.

**Первоисточник:** <https://sever-press.ru/news/ekonomika/v-shuryshkarskom-rajone-stolknulis-s-padeniem-chislennosti-olenej/>

## Мурманский траловый флот второй год подряд работает с убытком

ИА "Би-Порт" (Мурманск), 04/04/2025

По итогам 2024 года ПАО «Мурманский траловый флот» (входит в ГК «Норвебо» Виталия Орлова) получило чистый убыток в размере 8,019 млрд рублей (в 2023 году убыток составил 4,760 млрд рублей). Выручка по итогам 2024 года также просела до 15,980 млрд рублей (в 2023 году – 17,541 млрд рублей). Выручка от продажи рыбопродукции собственного производства снизилась до 11,518 млрд рублей против 12,787 млрд рублей в 2023 году, сообщает ТГ-канал Рыбфронт.

На 31 декабря 2024 года размер задолженности аффилированных лиц, обеспеченной по договору поручительства, заключенному между ПАО «МТФ» и банком, составляет 157,6 млрд рублей.

Между тем, по итогам 2024 года Мурманский траловый флот нарастил продажи рыбы на внутреннем рынке, сократив поставки за рубеж. На внутренний рынок в 2024 году с учётом покупной рыбопродукции реализовано 68 236 тонн (в 2023 году – 61 166 тонн), на внешнем рынке – в Гонконг – поставлено 38 763 (в 2023 году поставки в Великобританию, Испанию, Гонконг составили 55 960 тонн).

**Первоисточник:** <https://b-port.com/news/311905>

## Коренные малочисленные народы

### Ярмарка, соревнования и концерт: Антипаюта отпраздновала День оленевода

Север-Пресс, 05/04/2025

День оленевода прошел в Антипаюте. Сельчане увидели выступления местных творческих коллективов и соревнования по традиционным видам спорта, сообщил глава Тазовского района Виктор Югай в своем telegram-канале.

«Основная цель рабочей поездки в Антипаюту — участие в самом ожидаемом событии года — Дне оленевода. Поздравил работников отрасли с праздником, поблагодарил за труд, сохранение и верность традициям родной земли», — говорится в сообщении.

Праздник развернулся на площадке реки Широкая. Здесь работала ярмарка, спортсмены состязались в традиционных дисциплинах, местные девушки демонстрировали зимние наряды.

«Одним из самых захватывающих моментов мероприятия стали гонки на оленьих упряжках. Управлять ими — невероятный труд и мастерство. Знаю, что многие готовятся к этим заездам целый год, чтобы на соревнованиях показать достойный результат», — сообщил Югай.

Победители и призеры соревнований получили ценные призы. На следующей неделе заключительный праздник в Тазовском районе проведут в Гыде.

**Первоисточник:** <https://sever-press.ru/news/spetsoperatsija-na-ukraine/jarmarka-sorevnovanija-i-kontsert-antipajuta-otprazdnovala-den-olenevoda/>

### Копию Знамени Победы доставят на Ямал из Дудинки на оленьей упряжке

Север-Пресс, 05/04/2025

Президент Национального союза оленеводов России Михаил Яр принял копию Знамени Победы в Дудинке Красноярского края, на Ямал ее доставят на оленьей упряжке. Участники проекта преодолеют более двух тысяч километров, сообщил Яр.

«Патриотическая акция объединяет людей и напоминает о героизме, проявленном во время войны. Участники проекта преодолеют более двух тысяч километров по Ямалу. В селах: Антипаюта, Новый Порт, Яр-Сале и Аксарка состоятся парады оленьих упряжек», — процитировала Яра пресс-служба губернатора ЯНАО.

Копию Знамени ямальцу передали в торжественной обстановке. На Ямал Знамя доставят на оленьей упряжке. Первым пунктом эстафеты станет Тазовский район. Оттуда символ Победы повезут в Пуровский, Надымский, Ямальский и Приуральский районы. В конце эстафеты копию передадут в музей МВК им. И.С. Шемановского.

В школах Ямала организуют конкурс детских рисунков на тему подвигов героев Великой Отечественной войны и СВО. Также для детей проведут открытые уроки и покажут документальный фильм «Северная кавалерия».

**Первоисточник:** <https://sever-press.ru/news/obschestvo/kopiju-znameni-pobedy-dostavjat-na-jamal-iz-dudinki-na-olenej-uprjzhke/>

### В Яр-Сале установят православный чум с образом Николая Чудотворца

Север-Пресс, 04/04/2025

В Яр-Сале развернется этнографический проект: в разных точках поселения начнут работать аутентичные гостевые чумы. Об этом сообщает telegram-канал «Мой Ямальский район».

«С завтрашнего дня в Яр-Сале будет работать около десяти гостевых чумов. Рядом со школой разместят два национальных жилища — для ребятешек и взрослых», — говорится в сообщении.

Юные ямальцы смогут не только согреться и попить горячий чай, но и поучаствовать в мастер-классах по традиционным ремеслам. На площади у



администрации разместят несколько гостевых чумов, среди которых будет особый, православный. Его легко узнать по баннеру с образом Николая Чудотворца. Там можно поставить свечу и бесплатно получить православную литературу на русском и ненецком языках.

Традиционный чум появится на территории стоянки. Там будут проходить гонки на оленьих упряжках.

**Первоисточник:** <https://sever-press.ru/news/obschestvo/v-jar-sale-ustanovjat-pravoslavnyj-chum-s-nikolaem-chudotvortsem/>

## Национальные проекты

### Трассу «Кола» в Мурманской области реконструируют в рамках нового нацпроекта

ИА "Би-Порт" (Мурманск), 06/04/2025

Более 3,7 тысячи км автомагистралей планируется построить и реконструировать в России к 2030 году. Шестилетний план дорожной деятельности утвержден распоряжением председателя правительства РФ Михаила Мишустина и ляжет в основу нового нацпроекта.

За 2025–2030 годы в стране планируется построить и реконструировать свыше 1,9 тысячи км федеральных и 1,7 тысячи км региональных дорог, в том числе порядка 900 км дорог на сельских территориях. Кроме того, будет завершено строительство 50 обходов населённых пунктов на автодорогах федерального и регионального значения.

В числе крупных проектов, заявленных в плане, строительство и реконструкция нескольких федеральных трасс – например, обновление автомобильной дороги Р-21 «Кола» в Мурманской области. В общей сложности на эти цели из федерального бюджета планируется выделить 9,2 трлн рублей. Ожидается, что к 2030 году доля в нормативное состояние будут приведены 85% автомобильных магистралей федерального значения, дорог опорной сети и дорог крупнейших городских агломераций и 60% автотрасс регионального или межмуниципального значения.

«Дорожный план необходим для широкого понимания всей ситуации и комплексной работы. Людям не важно, на чьем балансе находится дорога – федеральная она, региональная или муниципальная, а важно быстро и безопасно доехать по хорошим дорогам, не задумываясь, кому они принадлежат», – пояснил зампред

правительства Марат Хуснуллин.

**Первоисточник:** <https://b-port.com/news/312053>

## Оборона и безопасность

### В штабе ВС Норвегии заявили, что поддерживают отношения с Россией в Арктике

ТАСС, 04/04/2025

Норвежские вооруженные силы поддерживают "профессиональные и ориентированные на достижение цели" отношения с российскими коллегами в Арктике, несмотря на разрыв связей. С таким утверждением выступил начальник объединенного штаба ВС Норвегии вице-адмирал Руне Андерсен.

"Мы считаем, что важно иметь возможность [контактировать]. Это связано с безопасностью. И я думаю, что они [российские военные] видят так же", - заявил он в комментарии британской газете Financial Times. По словам вице-адмирала, контакты между двумя странами происходят раз в неделю по специальному каналу связи.

Издание также пишет, что норвежские военные хранят подарки российских коллег, среди которых водка и матрешка, в штаб-квартире в городе Буде и обмениваются поздравлениями каждый год на Рождество.

**Первоисточник:**

[https://tass.ru/mezhdunarodnaya-panorama/23598379?utm\\_source=yxnews&utm\\_medium=desktop&utm\\_referrer=https%3](https://tass.ru/mezhdunarodnaya-panorama/23598379?utm_source=yxnews&utm_medium=desktop&utm_referrer=https%3)

### Напряженность нарастает. Военные НАТО настойчиво лезут в Арктику

Прайм, 06/04/2025

В Арктике нарастает напряженность — Россия усиливает военное присутствие в регионе, восстанавливая базы и проводя учения. Китай также активно участвует в разведке и наращивает военный потенциал. В этих условиях НАТО предупреждает о необходимости готовности к действиям в Арктике, пишет британское издание Financial Times.

Норвежские ветераны вспоминают армии, погибшие в арктических условиях. С

трудностями в России столкнулись, к примеру, Наполеон и гитлеровский вермахт.

Арктика становится важным регионом из-за таяния морского льда и доступности ресурсов. Россия стремится использовать Северный морской путь и охраняет свои воды. НАТО и другие страны должны быть готовы к действиям в Арктике, отмечает издание.

Норвегия, США и Британия отслеживают российские корабли и подводные лодки в Норвежском море. Многие корабли направляются к Фареро-Исландскому рубежу для доступа в северную Атлантику. Эти усилия активизировались в 2018 году в связи с испытаниями новых российских подводных лодок.

Предполагается, что конфликт из Восточной Европы или Прибалтики может распространиться на север. Сейчас российские самолеты наносят удары по целям на Украине, а Киев отвечает беспилотниками. Наиболее вероятный сценарий распространения — конфликт начнется в другом месте и перейдет в Арктику.

Кроме того, Китай объявил себя "околоарктическим государством", чтобы воспользоваться возможностями Северного морского пути (СМП). Эта транспортная артерия может стать важным морским проходом, сокращая время в пути из Азии в Европу. Россия вкладывает средства в технологии для отслеживания судов по СМП. Китайские нефтегазовые корпорации владеют долями в российских проектах СПГ. Растет число китайских компаний, работающих в Арктике и прилегающих регионах.

Что касается военной активности, то Китай и Россия проводят совместные патрулирования в Беринговом проливе. В июле прошлого года Москва и Пекин провели совместное патрулирование с участием стратегических бомбардировщиков.

Китай стремится установить свое присутствие в Арктике, проводя научные исследования и изыскательские работы. Со своей стороны, НАТО внимательно следит за сотрудничеством России и Китая в Арктике. Как заявляется, Китай может использовать Арктику для стратегического сдерживания и нацеливания ядерного оружия на Европу и США. Китайские научно-исследовательские станции, включая станцию "Река Желтая" на Шпицбергене, могут иметь двойное назначение. Китайские ледоколы могут иметь военное применение, как, например, ледокол "Сюэ Лун 2", пришвартовавшийся в Мурманске. Также Пекин работает над созданием более крупных ледоколов, включая атомный ледокол водоизмещением 30 тысяч тонн.

Арктические моря считаются самыми трудными для ведения вооруженной борьбы из-за низких температур и сложных навигационных условий. Военные учатся на практике, как, например, командир авианосца "Гарри Трумэн", который

использовал бейсбольные биты для удаления льда с палубы.

Российские военные и руководители судостроительной отрасли заложили новый автономный глубоководный аппарат "Сергей Бавилин" на "Адмиралтейских верфях" в Санкт-Петербурге.

Также автор указывает на участвовавшие повреждения кабелей в регионе. Так, в ноябре 2021 года был поврежден кабель норвежской океанографической обсерватории. В начале 2022 года был поврежден волоконно-оптический кабель, соединяющий Шпицберген с материком. Расследование показало, что кабели могли быть повреждены человеком.

Утверждается, что Россия проверяет реакцию Норвегии на повреждения кабелей, фиксирует реакцию и учится на этом, готовясь к реальным действиям в случае эскалации конфликта.

Также Норвегия сталкивается с участвовавшими инцидентами с помехами GPS, связанными, как заявляется, с Россией. Недавно Норвегия арестовала российского гражданина за появление беспилотников вблизи нефтяных платформ.

Британия и США рассматривают возможность проведения учений по обеспечению свободы судоходства в Арктике. Норвегия пока не одобряет совместные учения, опасаясь спровоцировать Россию. Тем временем морские пехотинцы Норвегии тренируются в сложных условиях Арктики. Они учатся выживать в экстремальных условиях и вести наблюдение за противником. В целом же Норвегия сейчас стремится к стабильности и предсказуемости на границе с Россией, отмечается в статье.

#### **Первоисточник:**

[https://1prime.ru/20250406/arktika-856426631.html?utm\\_source=yxnews&utm\\_medium=desktop&utm\\_referrer=https%3A%2](https://1prime.ru/20250406/arktika-856426631.html?utm_source=yxnews&utm_medium=desktop&utm_referrer=https%3A%2)

## **Промышленность и технологии**

### **Чукотское месторождение олова и вольфрама выставили на торги**

ИА Чукотка, 04/04/2025

В пятницу, 4 апреля, Федеральное агентство по недропользованию (Роснедра) начинает приём заявок на право пользования участком недр в округе. На торги

выставлено оловянно-вольфрамовое месторождение "Тенкергин", за которое планируют выручить не менее 110 млн рублей, сообщает ИА "Чукотка".

Информация о проведении аукциона размещена на электронной площадке ГИС "Торги". Заявки от участников принимаются с 4 апреля по 5 мая. Сами торги запланированы на 20 мая. Начальная цена лота составляет 110,1 миллиона рублей. Победитель получит лицензию на 25 лет. «Площадь участка недр составляет 1,8 кв. километра. Запасы триоксида вольфрама по категории С1 – 3 843 тонн, по категории С2 – 3 147 тонн, ресурсы из отвалов по категории Р1 – 5 827 тонн. Запасы рудного олова по категории С1 – 97 тонн, по С2 – 58 тонн, ресурсы по Р1 – 106 тонн», – указано в документации Роснедр. Оловянно-вольфрамовое месторождение "Тенкергин" находится на территории муниципального округа Эгвекинот. Участок расположен в 50 километрах севернее закрытого посёлка Иультин. Месторождение открыли в 1962 году. Затем его несколько лет разведывали, но добычу полезных ископаемых не вели.

**Первоисточник:**

[https://prochukotku.ru/news/priroda/chukotskoe\\_mestorozhdenie\\_olova\\_i\\_volframa\\_vystavil](https://prochukotku.ru/news/priroda/chukotskoe_mestorozhdenie_olova_i_volframa_vystavil)

## В России ограничили самый крупный бриллиант в истории страны

ИА "Красная весна", 04/04/2025

Завершена работа над огранкой самого крупного бриллианта в истории России, 4 апреля сообщает издание «NEWS.ru».

Сверхкрупный алмаз весом более 200 каратов золотисто-медового цвета назван «Новое Солнце».

Он был найден компанией «Алроса» на месторождении Эбелях в Арктике.

«Родителем» уникального бриллианта стал алмаз «Рассвет» — камень, примерный возраст которого насчитывает 1 миллиард лет.

Над огранкой бриллианта работали 15 лучших российских профессионалов в течение двух лет.

**Первоисточник:**

[https://rossaprimavera.ru/news/ed612ce4?utm\\_source=yxnews&utm\\_medium=desktop&utm\\_campaign=rossaprimavera](https://rossaprimavera.ru/news/ed612ce4?utm_source=yxnews&utm_medium=desktop&utm_campaign=rossaprimavera)

## В Арктике появятся предприятия с глубокой переработкой полезных ископаемых

Металлоснабжение и сбыт, 04/04/2025

Для развития производств добычи и переработки полезных ископаемых с 2023 года для Арктики действуют специальные программы лицензирования, разработанные Минприроды России. Документы рассчитаны до 2035 года, на данный момент на 64 участка уже состоялись аукционы, а всего планируется выдать лицензии на 176 участков.

«В 2025 году пройдут торги на 30 участки недр. Крупнейшие из них: месторождение Америка с запасами титана 3,5 миллиона тонн и Гремяха-Вымерс с ресурсами титана 122,3 миллиона тонн и фосфора в 62,44 тысячи тонн, оба находятся в Мурманской области. В Якутии пройдет аукцион на месторождение Одинокое, его запасы олова составляют 127,5 тысячи тонн, а вольфрама – 10,5 тысячи тонн. Готовится к аукциону месторождение марганцевых руд Порожинское с запасами 29,46 тысячи тонн в Красноярском крае», – прокомментировал министр природных ресурсов и экологии России Александр Козлов.

По федеральному проекту «Геология: возрождение легенды» в 2024 году в Мурманской области открыто месторождение Пинкельявр с запасами 77 миллионов тонн, плюс забалансовые в 15 миллионов тонн и 21 миллион тонн прогнозных ресурсов. В Республике Саха (Якутия) по федпроекту получен прирост извлекаемых ресурсов по нефти и газу почти в 5 миллиардов тонн условного топлива.

В 2025 году по проекту «Геология: возрождение легенды» в Якутии начинаются работы на 10 участках. До конца 2027 года планируется получить прирост 8,34 миллиарда тонн условного топлива. Кроме того, в республике стартует геологоразведка за счёт федеральных средств на двух участках на алмазы, а на Чукотке начнётся поиск хромовых руд на двух участках и по одному – на золото и медь. По результатам работ в 2027 году ожидается прирост прогнозных ресурсов хромовых руд 23 миллиона тонн, меди – 900 тысяч тонн, золота – 30 тонн, алмазов – 80 миллионов карат.

### **Первоисточник:**

[https://www.metalinfo.ru/ru/news/171486?utm\\_source=yxnews&utm\\_medium=desktop&utm\\_campaign=metallurgy](https://www.metalinfo.ru/ru/news/171486?utm_source=yxnews&utm_medium=desktop&utm_campaign=metallurgy)

## В Арктике находится 75% редких металлов России

ИА "Красная весна", 05/04/2025

Резервы редких и редкоземельных металлов в Арктической зоне составляют 75% от общих российских запасов. Об этом 5 апрел сообщило Федеральное агентство по недропользованию (Роснедра).

«Инвестиции, необходимые для начала добычи редких и редкоземельных металлов Арктике, оцениваются в сотни миллиардов рублей», — заявило агентство.

Согласно данным Роснедр, запасы твердых полезных ископаемых в российской Арктике насчитывают 78 видов, из которых 33 являются стратегическими.

#### **Первоисточник:**

[https://rossaprimavera.ru/news/47c1d85b?utm\\_source=yxnews&utm\\_medium=desktop&utm\\_campaign=rossaprimavera](https://rossaprimavera.ru/news/47c1d85b?utm_source=yxnews&utm_medium=desktop&utm_campaign=rossaprimavera)

## **Судостроение**

### **Ледокол «Якутия» с Балтийского завода отправился в Арктику**

Московский комсомолец - Санкт-Петербург, 06/04/2025

Арктика готовится принять нового тяжеловеса: атомный ледокол «Якутия», четвёртый в линейке уникальных судов проекта 22220, вышел из достроечной набережной Балтийского завода и взял курс на Мурманск — порт постоянной прописки. Судно пройдёт Балтику, Атлантику, Баренцево море и встанет у причалов в Кольском заливе. Здесь ему предстоит начать полноценную работу на стратегически важном Северном морском пути.

Работы над «Якутией» велись не один год. Ледокол был заложен на Балтийском заводе 26 мая 2020 года, в день 164-летия Балтийского завода. Стоимость строительства оценили в 51 миллиард рублей.

А уже в ноябре 2022-го состоялся его торжественный спуск на воду, в котором лично участвовал президент Владимир Путин. Весной 2024 года начались швартовные испытания, затем ходовые. Осенью инженеры провели физический пуск реакторной установки, и к концу года судно полностью подтвердило свою готовность к службе.

Генеральный директор Балтийского завода Александр Коновалов сказал, что «Якутия» -- четвёртое судно, которое покинуло завод и ушло в эксплуатацию на 40 лет. Это большой день для всей команды, для ОСК, для отечественного атомного флота. Он поблагодарил всех, кто участвовал в проекте, включая ключевых

партнёров, обеспечивших стабильное финансирование.

Проект 22220 — это флагманская серия отечественного атомного судостроения. Первый в серии — «Арктика», за ним в строй встали «Сибирь» и «Урал». Теперь и «Якутия» официально включена в состав флота ФГУП «Атомфлот». Её ждёт долгий арктический маршрут, проложенный сквозь льды, где она будет обеспечивать круглогодичную навигацию в западной части Северного морского пути.

Генеральный директор «Росатома» Алексей Лихачёв ранее заявлял, что ледокол начнёт работу уже в первые дни апреля. А президент страны в конце марта напомнил: ледокольный флот — это стратегическая опора России в Арктике, и его развитие нужно ускорять. «Якутия» — важный шаг в этом направлении.

Ледоколы проекта 22220 по праву считаются самыми мощными в мире: два компактных реактора РИТМ-200 обеспечивают 60 мегаватт мощности, что позволяет судну преодолевать льды толщиной до трёх метров. Их ключевая особенность — двухсадовая конструкция. Это даёт преимущество при работе как в глубоководных, так и в мелководных арктических акваториях. Реакторная установка — не просто мощная, но и энергоэффективная, что обеспечивает ледоколу впечатляющий ресурс службы.

Пока «Якутия» выходит на линию, в недрах Балтийского завода уже кипит работа над следующими судами серии — «Чукоткой» и «Ленинградом».

#### **Первоисточник:**

[https://spb.mk.ru/social/2025/04/06/ledokol-yakutiya-s-baltiyskogo-zavoda-otpravilsya-v-arktiku.html?utm\\_source=yxnews&utm\\_medium=desktop&utm\\_referrer=https%3A%2F%2F](https://spb.mk.ru/social/2025/04/06/ledokol-yakutiya-s-baltiyskogo-zavoda-otpravilsya-v-arktiku.html?utm_source=yxnews&utm_medium=desktop&utm_referrer=https%3A%2F%2F)

## **Канада начала строительство тяжелого полярного ледокола**

ИА "Красная весна", 04/04/2025

Новый ледокол заложили судостроители Канады для нужд береговой охраны, 4 апреля сообщает издание Naval Today.

Сообщается, что новый ледокол будет играть «решающую роль» в обеспечении возможности работать вдоль арктического побережья. Предполагается возможность круглогодичного использования в многолетних льдах умеренной толщины (ледовый класс Polar 2).

Судно сможет реагировать на крупные морские происшествия, в том числе вести поисково-спасательные операции. Контракт на строительство был подписан в этом



месяце.

Предполагается использовать ледокол для собственных нужд и предоставлять его союзникам. Подчеркивается, что строительство ледокола должно осуществляться исключительно в Канаде и использоваться для накопления и сохранения компетенций, необходимых для сохранения суверенитета страны.

**Первоисточник:** <https://rossaprimavera.ru/news/59597d98>

## Северный морской путь

### Грузооборот Мурманского морского торгового порта снизился на 19% за первый квартал

ИА "Би-Порт" (Мурманск), 05/04/2025

Мурманский морской торговый порт в первом квартале 2025 года обработал 3,058 млн тонн грузов. Это на 19% меньше, чем за аналогичный период прошлого года, сообщается в официальной группе в "ВК".

Всего за январь-март было выполнено 39 судозаходов и обработано 40 212 вагонов.

Лидерство по перевалке остаётся у угля - 74% от общего числа грузов. Этому способствует расположение порта и возможность принимать суда типа Capesize, подчеркнули в ММТП.

Вторым по значимости стал железорудный концентрат - 11%. Остальное пришлось на антрацит, химические удобрения, нефтекокс, каботажные и генеральные грузы.

В торговом порту отметили, что угольная отрасль по итогам 2024 года стала единственной убыточной в стране. Это произошло из-за санкционного давления, снижения мировых цен, а также роста фискальной и тарифной нагрузки.

"Мурманск на фоне всего рынка отличается более высокими транспортными расходами, и вследствие, серьезными убытками из-за своего географического положения. На текущий момент Минэнерго России представило проект антикризисной программы. В нее включено более 60 мер поддержки: налоговые каникулы, временное применение специального понижающего коэффициента к ставке НДС на период 2025-2026 гг. и другие", - сообщает ММТП.

**Первоисточник:** <https://b-port.com/news/311996>

## Опять лёд: в 2025 году площадь арктического зимнего морского льда будет рекордно низкой, прогнозируют специалисты

GoArctic.ru, 04/04/2025

По данным НАСА и Национального центра данных по снегу и льду США, в 2025 году площадь зимнего морского льда в Арктике достигла рекордно низкого уровня. Годовой пик, зафиксированный 22 марта, стал самым низким за 47 лет ведения учёта: площадь морского льда в 2025-м – меньше, чем в прошлом году и меньше предыдущего минимума 2017-го, передаёт Guardian. В конце января площадь морского льда в Арктике неожиданно сократилась, потеряв почти 300 тыс. кв. км. Специалисты объясняют этот факт циклонами, которые принесли южные ветры в Баренцево и Берингово моря, вызывая большие волны, разламывающие и растапливающие тонкий лёд по краям ледяных щитов. Кроме того, между северной Гренландией и Северным полюсом были зафиксированы температуры до 12°C выше нормы.

Ожидается, что площадь арктического морского льда продолжит сокращаться в ближайшие годы из-за сочетания более высоких температур, тепла вод и ветров, все это усугубляется климатическим кризисом, разрушая льды. Некоторые климатические модели предполагают, что Арктика может пережить лето без льда до 2050 года, хотя эти прогнозы остаются неопределёнными.

GoArctic писал ранее о том, что, по мнению специалистов Национального центра данных по снегу и льду США, площадь арктических морских льдов в зимнее время сейчас вообще является наименьшей за всё время наблюдений. Наши учёные – из ААНИИ и СПбГУ, используя данные метеорологических наблюдений, полученные за 30-летний период – с 1991 по 2020 годы, тоже определили, что Арктика сильнее всего теплеет зимой.

И в связи с драматическими новостями о потеплении и его результатах GoArctic собрал 32 странных и очень странных способа борьбы с изменением климата, которые сейчас предлагают учёные.

### **Первоисточник:**

[https://goarctic.ru/nauka/opyat-lyed-v-2025-godu-ploshchad-arkticheskogo-zimnego-morskogo-lda-budet-rekordno-nizkoy-prognoziru/?utm\\_source=yxnews&utm\\_medium=desktop&utm\\_referrer=https%3A%2F%2F](https://goarctic.ru/nauka/opyat-lyed-v-2025-godu-ploshchad-arkticheskogo-zimnego-morskogo-lda-budet-rekordno-nizkoy-prognoziru/?utm_source=yxnews&utm_medium=desktop&utm_referrer=https%3A%2F%2F)

### Ольга Бузова внезапно выдала мнение об освоении Арктики: «Стоим на пороге совершенно нового этапа»

Хибины (Заозерск), 04/04/2025

Российская телеведущая Ольга Бузова рассказала о важности Арктики для страны. Она также призналась, что и сама мечтает посетить Крайний Север.

Люди, занимающиеся исследованием Арктики — настоящие герои, считает Ольга Бузова. По её словам, нужно иметь огромное мужество и силу духа, чтобы выполнять такую важную миссию.

«И вот зная, насколько это тяжёлый труд, зная, как в это вкладывается наша страна, абсолютно точно можно почувствовать, что наш с вами век — очень исторический. Полное ощущение, что стоим на пороге какого-то совершенно нового этапа», — написала телеведущая в социальных сетях.

Ольга Бузова также подчеркнула, что является геологом и учителем географии по профессии. По её мнению, Арктика — это огромные природные ресурсы, новые возможности для экономики и стратегическое значение для безопасности России.

#### **Первоисточник:**

[https://www.hibiny.ru/murmanskaya-oblast/news/item-olga-buzova-vnezapno-vydala-mnenie-obosvoenii-arktiki-stoim-naporoge-sovershenno-novogo-etapa-403688/?utm\\_source=yxnews&utm\\_medium=desktop&utm\\_referrer=https%3A%2F%2Fdz](https://www.hibiny.ru/murmanskaya-oblast/news/item-olga-buzova-vnezapno-vydala-mnenie-obosvoenii-arktiki-stoim-naporoge-sovershenno-novogo-etapa-403688/?utm_source=yxnews&utm_medium=desktop&utm_referrer=https%3A%2F%2Fdz)

### Арктика — это не только ресурсы, но и люди

Парламентская газета, 04/04/2025

В городе Ишиме Тюменской области участники совместного выездного заседания комитетов Тюменской областной Думы и Заксобрания Ямало-Ненецкого автономного округа в сфере госустройства и местного самоуправления обменялись опытом эффективного развития территорий. На положительный пример Ямала в этом направлении ссылается вице-спикер окружного парламента, председатель профильного комитета Наталия Фиголь. По ее словам, задача законодательной власти — создать условия, где каждый житель Ямала сможет реализовать свой потенциал, а бизнес — эффективно работать.

## Плюсы муниципальной реформы

Так, в рамках масштабной муниципальной реформы округ перешел на одноуровневую систему местного самоуправления, преобразовав все 7 муниципальных районов в округа и упразднив неперспективные населенные пункты. Это позволило повысить эффективность управления, оптимизировать расходы и сконцентрировать ресурсы на ключевых проектах. Например, село Газ-Сале, где 80 процентов инфраструктуры достигло критического износа, было присоединено к поселку Тазовский, а поселок Харп вошел в состав города Лабытнанги, создав основу для роста новых микрорайонов. Программы переселения жителей малых поселков в крупные города с развитой инфраструктурой, включая жилищные субсидии и единовременные пособия, стали важным шагом к сокращению территориальных диспропорций в уровне и качестве жизни ямальцев.

Председатель Заксобрания Ямала Сергей Ямкин подчеркнул, что работа депутатского корпуса, в том числе и при формировании регионального бюджета, ориентирована на обеспечение фактических потребностей муниципалитетов, а также «опережающей дотации» при недостатке собственных доходов местных бюджетов.

«Ямал готов делиться опытом выравнивания качества жизни на территориях. Мы видим задачу законодателя в обеспечении особой политики дифференцированного подхода к развитию регионов, от реализации которой зависит экономическое развитие всей страны», — подчеркнул Сергей Ямкин.

## Что дает Ямалу укрепление опорных городов

Параллельно с административными изменениями Ямал фокусируется на укреплении опорных городов, которые служат центрами экономического и социального притяжения. Новый Уренгой, где проживают 160 тысяч человек, трансформируется в технологический хаб газодобычи, внедряя решения для освоения трудноизвлекаемых запасов. Ноябрьск с населением 110 тысяч взял курс на инновации в нефтяной отрасли, чтобы компенсировать падение добычи на зрелых месторождениях. Особое внимание уделяется агломерации Салехард — Лабытнанги: здесь создается промышленно-логистический парк «Обской причал», реконструируется аэропорт, а туристический кластер на Полярном Урале, включая горнолыжный комплекс «Рай-Из», призван раскрыть рекреационный потенциал региона.

Экономика округа обеспечивает 77 процентов грузооборота Северного морского пути и продолжает наращивать обороты. Мегапроекты в сфере ТЭК, такие как «Ямал СПГ» и «Арктик СПГ-2», а также планы по освоению Тамбейских

месторождений ежегодно привлекают более 1,5 триллиона рублей инвестиций. Для поддержки растущего потока специалистов к 2027 году в агломерации Салехард — Лабытнанги планируется ввести 45 тысяч квадратных метров арендного жилья, что особенно актуально в условиях вахтовой занятости, характерной для северных провинций.

Не менее значимым направлением остается социальная сфера. Инициированное по запросам жителей объединение Приуральского района и Лабытнанги — это новые рабочие места, ремонт дорог, строительство жилья, социальных объектов, благоустройство и развитие туризма. На повышение комфорта жизни в суровых климатических условиях направлены и законодательные решения по поддержке коренных северян и их культурного наследия. Ожидается, что к 2035 году реализация этих мер приведет к росту численности населения опорных городов, увеличению средней заработной платы и приросту валового городского продукта на 14—22 процента.

#### Лабытнанги и Ишим

Участники заседания проанализировали влияние экономических преобразований на качество жизни людей на примере городов Лабытнанги (ЯНАО) и Ишима (Тюменская область).

Новый облик Лабытнанги — результат взаимодействия муниципальной власти и общества, вместе определяющих будущее города и создающих Арктику мечты. Такой подход гарантирует результативность финансовых вложений и общественную удовлетворенность деятельностью власти. В 2017 году Лабытнанги вошел в пилотный региональный проект по формированию комфортной городской среды. За короткое северное лето при участии жителей удалось благоустроить десятки дворовых и общественных пространств. Был запущен механизм инициативного бюджетирования, который на Ямале успешно работает более 8 лет.

Дополнительный импульс к развитию Ишим получил после запуска в 2015 году инвестиционного проекта федерального значения: предприятие «Аминосиб» является крупнейшим в России и СНГ производителем аминокислот из собственного экологически чистого пшеничного сырья мощностью 120 тысяч тонн в год. Продукция комбината востребована в России и за рубежом. Еще одно градообразующее предприятие — кондитерская фабрика «Слада», производящая более 25 наименований конфет и десертов, экспортируемых в страны ближнего зарубежья.

Эти примеры демонстрируют, что грамотное управление на местах,

ориентированное на нужды жителей и поддержку экономики, является фундаментом для процветания городов и благополучия их населения.

**Первоисточник:**

[https://www.pnp.ru/top/site/arktika-eto-ne-tolko-resursy-no-i-lyudi.html?utm\\_source=yxnews&utm\\_medium=desktop&utm\\_referrer=https%3A%2F%2Fd](https://www.pnp.ru/top/site/arktika-eto-ne-tolko-resursy-no-i-lyudi.html?utm_source=yxnews&utm_medium=desktop&utm_referrer=https%3A%2F%2Fd)

## В НАО предложили заключать браки прямо в сельских МФЦ

Московский комсомолец - НАО, 04/04/2025

Если говорить совсем точнее, то Собрание депутатов НАО предложило наделить МФЦ сельских населённых пунктов правом регистрировать браки. Расстояния в Арктике огромные, пока до ЗАГСа доберешься, невеста двести раз успеет передумать. А если серьезно, то затраты времени и сил получаются непомерными.

Это ведь не просто роспись в бумагах, а церемония. Соответственно, авиабилеты в идеале надо брать не только на жениха и невесту, а еще и на близких родственников. С учетом того, что семьи в НАО совсем не маленькие, одного вертолета явно не хватит. Поэтому все чаще пары живут без официальной регистрации, а потом начинаются проблемы с регистрацией детей, мерами соцподдержки и так далее.

Как сообщает официальный сайт Собрания депутатов НАО, вопрос был рассмотрен на заседании постоянного комитета Парламентской Ассоциации Северо-Запада России по экономической политике и бюджетным вопросам, который состоялся на базе Псковского областного Собрания депутатов.

**Первоисточник:**

[https://www.mk-nao.ru/social/2025/04/04/v-nao-predlozhili-zaklyuchat-braki-priamo-v-selskikh-mfc.html?utm\\_source=yxnews&utm\\_medium=desktop&utm\\_referrer=https%3A%2F%2Fd](https://www.mk-nao.ru/social/2025/04/04/v-nao-predlozhili-zaklyuchat-braki-priamo-v-selskikh-mfc.html?utm_source=yxnews&utm_medium=desktop&utm_referrer=https%3A%2F%2Fd)

## Транспортные системы

### Устранен завал после схода лавины на дороге «Яна» в Якутии

ЯСИА, 05/04/2025

Дорожники оперативно ликвидировали завал после схода лавины на 22-м километре автодороги «Яна». «ДЭП №135» (входит в группу «РИК») постоянно

мониторит обстановку на трассе, что и помогло быстро отреагировать на ситуацию.

Завал расчищали шесть единиц техники. Кроме того, один погрузчик с отвалом и КАМАЗ работали на очистке и подсыпке дороги. «ДЭП №135» занимается содержанием автодороги «Яна», и как раз в двадцати километрах на трассе есть база предприятия.

«Мы были готовы к этому, постоянно мониторим ситуацию. Накануне был дождь, а потом снег, так что снежный покров отяжелел, и можно было ожидать лавины. Когда это произошло, наша техника как раз недалеко чистила трассу. Оперативно задействовали другую технику и начали работать», — сообщил заместитель генерального директора АО «ДЭП №135» Артем Николаев.

**Первоисточник:** <https://ysia.ru/ustranen-zaval-posle-shoda-laviny-na-doroge-yana-v-yakutii/>

## Разное

### Суд признал сделки Мурманского морского рыбного порта с недвижимостью недействительными

ИА "Би-Порт" (Мурманск), 05/04/2025

Суд удовлетворил требования прокуратуры о возвращении в собственность Мурманского морского рыбного порта объектов недвижимости. Об этом сообщила Генпрокуратура РФ.

Установлено, что бывшие акционеры ММРП осуществили сделки с недвижимым имуществом предприятия, обратив его в свою пользу. После этого они сдали имущество в аренду порту, а также выдали займ на 400 млн рублей, в котором порт не нуждался.

Как подчеркнули в прокуратуре, реальной целью совершения данной цепочки сделок являлось создание задолженности стратегического предприятия перед бывшими акционерами.

В суд был подан иск о признании сделок недействительными. Требования прокуратуры были удовлетворены. Принято решение о возврате имущества кадастровой стоимостью более 400 млн рублей в собственность предприятия с долей участия Российской Федерации в размере 100 % акций.

Исполнение судебного решения находится на контроле в прокуратуре.

**Первоисточник:** <https://b-port.com/news/311970>

## Рассылка «ПОРА в Арктику! GoArctic!» - выпуск от 5 апреля 2025 года

GoArctic.ru, 05/04/2025

1. (Работа ПОРА) В «Арктическом лектории» ПОРА прошла лекция Мики Петрова о маяках

Путешественник, фотограф и блогер, который изучает маяки, выступил с рассказом об истории освещения «морского фасада России» в «Арктическом лектории» ПОРА. «Маяки имеют строгую классификацию. Маяком считается только то сооружение, которое светит на 10 миль. Соответственно, все, что имеет дальность меньше 10 миль, считается навигационным знаком. Но исследователи и любители маяков немножко нарушают этот принцип. Я вместе со своими коллегами считаю маяком именно сооружение, которое в архитектурном плане заслуживает внимания. А если это какая-то современная ажурная башня, то хоть на нее поставь прожектор, все равно в моих глазах она маяком не будет», — рассказал Мика Петров.

«Арктический лекторий» ПОРА – это цикл познавательных мероприятий, включающий лекции ведущих специалистов, посвященные различным сторонам арктической жизни.

2. (Герои Арктики) Полярный синоптик Ирина Ильющенко: «У прогнозов стопроцентной оправдываемости нет, и, скорее всего, не будет»

Ирина Алексеевна Ильющенко – младший научный сотрудник Отдела ледового режима и прогнозов Арктического и антарктического научно-исследовательского института. Выпускница Гидрометеорологического университета. Ездит в высокоширотные экспедиции с 2019 года. Занимается составлением метеорологических прогнозов. Закончила аспирантуру в АНИИ, сейчас работает над кандидатской диссертацией. Читайте и смотрите рассказ о её пути.

Кстати, мультимедийный проект «Герои Арктики» номинирован на премию «Хрустальный компас». Вы можете помочь ему выиграть главный приз!

3. (Комментарии) Эксперты ПОРА комментируют важные актуальные вопросы арктической повестки

Максим Данькин: «России нужен новый взгляд на стратегию в Арктике»



Александр Воротников: «Развивая Северный морской путь, России необходимо вступить в мировую кооперацию»

4. (Арктические книги) «Когда растает последний ледник». О ледниках и смыслах

«Когда растает последний ледник» – совсем не беллетристика – скорее это пространное эссе, смысл которого совсем коротко сформулирован в подзаголовке книги: «О времени, воде и красоте мира, который мы разрушаем...» И посвящена она отнюдь не только ледникам, хотя про них и говорится на многих страницах.

Здесь причудливо, хотя и вполне логично объединяются, перетекая друг в друга, рассказы о предках, многочисленных дедушках-бабушках автора, его детях, о кораллах в тропических морях, защите крокодилов по всему миру и, всё-таки, конечно, о ледниках – как исландских, так и тибетских, откуда берут начала главные реки, питающие жизнь миллионов людей, живущих вокруг Гималаев. Как раз о взаимосвязи всего и вся на планете Земля автор и беседует, как в Исландии, так и потом в Индии с Далай-ламой.

5. (Аналитика) Север как окраина. За что дают льготы?

История северных льгот хорошо изучена, однако в работах по ней обычно упускается нарушение логики, произошедшее при переходе от системы льгот, компенсирующих ухудшение условий жизни при переезде, к тотальной системе льгот для всех работников в районах Крайнего Севера. Современная система северных льгот несет в себе целый ряд проблем, заложенных в 1960-е годы. Читайте обстоятельную статью эконом-географа Надежды Замятиной о действующей в России системе льгот для северян: части первую и вторую.

6. (Видео) Итоги форума «Арктика — территория диалога» (2025)

В Мурманске в конце марта прошел VI Международный арктический форум «Арктика — территория диалога». В его работе принял участие президент Владимир Путин, который обозначил ключевые задачи и приоритеты в развитии этого важнейшего макрорегиона нашей страны. Основные итоги форума подводятся в обзорном сюжете Проектного офиса развития Арктики (ПОРА).

**Первоисточник:**

[https://goarctic.ru/society/rassylka-pora-v-arktiku-goarctic-vypusk-ot-5-aprelya-2025-goda/?utm\\_source=yxnews&utm\\_medium=desktop&utm\\_referrer=https%3A%2F%2Fdzen.](https://goarctic.ru/society/rassylka-pora-v-arktiku-goarctic-vypusk-ot-5-aprelya-2025-goda/?utm_source=yxnews&utm_medium=desktop&utm_referrer=https%3A%2F%2Fdzen.)